

நீண்ட போராட்டத்துக்குப் பிறகு, பாசிச பார்ப்பன ஜயோ கும்பலின் ஆணவத்துக்கு ஆப்பு வதைத்து தமிழகத்தில் சமச்சீர் கல்வியை நடமூறப்படுத்துமாறு உச்ச நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது. இந்த வறெறி அவ்வளவு எளிதில் கிடதைத்துவிடவில்லை. உயர் நீதிமன்றத்திலும் உச்ச நீதிமன்றத்திலும் வழக்குரைஞர்களின் வாத்தத்திறமையால் மட்டுமின்றி, புரட்சிகர அமைப்புகளின் தலமையிலான மாணவர்கள் மற்றும் உழைக்கும் மக்களின் போராட்ட அலையின் காரணமாகவே உச்ச நீதிமன்றம் சமச்சீர் கல்வியை நடமூறப்படுத்த வேண்டும் என்று தீர்ப்பளித்துள்ளது.

குறிப்பாக, உச்ச நீதிமன்றத்தில் இறுதிகட்ட விசாரணை நடந்த போது, பொதுக்கல்வித் திட்டத்தை முடக்க எத்தணிக்கும் பாசிச ஜயோ அரசுக்கு எதிராக சன்னை தாசப் பிரகாஷ் ஓட்டல் அருகே, பிந்தமல்லி நடுஞ்சாலையில் 1.8.2011 அன்று மாணவர்களையும் பெற்றோரையும் திரட்டி போர்க்குணமிக் கமறியல் போராட்டத்தை பு.மா.இ.மு. நடத்தியது. போராட்டம் நடந்த இடத்திற்கு அருகிலுள்ள சந்தோஷ் நகர்பகுதியில் வீச்சாகப் பிரச்சாரம் செய்து மாணவர்களையும் பெற்றோரையும் பு.மா.இ.மு.வினர் போராட்டத்துக்கு அணிதிரட்டத் தொடங்கியதும், முதல் நாளிலிருந்தே அந்நகரின் நுழைவாயிலில் போலீசகைக் குவித்து அச்சுறுத்தியதோடும், யாரும் போராட்டத்தில் கலந்து கொள்ளக் கூடாது என்று பாசிச ஜயோ அரசு மிரட்டியது.

போலீசின் அச்சுறுத்தலத்தை சமமாக மதித்து போராட்ட நாளன்று காலம் 10.30 மணியளவில் அணிதிரண்ட பு.மா.இ.மு.வினர், "போராட்டம் வேண்டாமா" என்ற பாடலை மதில்சுவர் மீது தீறி சிங்கொடியுடன் பாட, அதை உழைக்கும் மக்களும் உற்சாகத்துடன் திரும்பப் பாடினர். பரேணியாக தோழர்கள் முழக்கமிட்டுக் கொண்டு நடுஞ்சாலையை நோக்கி முன்னேறி, வட்டமாக அரண் அமைத்துக் கொண்டு தாசப் பிரகாஷ் ஓட்டல் அருகே சாலம் மறியல் போராட்டத்தை தொடங்கினர். சந்தோஷ் நகரிலுள்ள மாணவர்கள் இளைஞர்கள் மட்டுமின்றி, நகரின் பல்வேறு பகுதிகளிலிருந்து பள்ளி கல்லூரி மாணவர்கள் பரேந்துகளில் திரண்டு வந்து சிங்கொடிகளின் முழக்கமிட்டபடியே சாலம் மறியல் போராட்டத்தில் இறங்கினர். உடனே, போலீசு சூறறிவளைத்து தடியடித் தாக்குதலை நடத்தி, மாணவர்களைப் பிடித்து இழுத்து அடித்து வாகனத்தில் ஏற்ற முற்பட்டதும், சந்தோஷ் நகரசைச் சேர்ந்த பெற்றோர்கள் தங்களது பிள்ளைகளை போலீசார் தாக்குவதைக் கண்டு திரண்டு வந்து போலீசாரைத் தடுத்து ததோடும், அவர்களும் சேர்ந்து மறியல் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். முன்னணியாளர்களான சிவப்பாச்சு சட்டை அணிந்தவர்களைப் பிடித்து வாகனத்தில் ஏற்ற போலீசு முயற்சிக்கவும், பெற்றோர்கள் வாகனத்தை மறித்து முழக்கமிட்டனர். சில பணைகள் போலீசின் சட்டையைப் பிடித்து "எதுக்குடா அடிக் கிறே?, புத்தகம் கட்டாத தப்பாடா?, உங்க அம்மாவ புத்தகம் கொடுக்கச்



